

乡村故事

象棋王

王小燕

山泉村是有名的象棋村,村里人人爱下象棋,每年底举办一次象棋大赛,以前都是兰平获胜,但最近三年的“象棋王”称号都被李小磊夺走了。

兰平不服,只要有闲暇,就找李小磊“将军”。每次,在村委会的树荫下,当他们俩对弈时,周围都聚满了观众。但兰平总是输多赢少。

村人起哄:“真是后生可畏,兰平啊,你也要服老!”

“棋艺与老少无关。”兰平说,“我要活到老学到老。”

兰平研究象棋书,又在网上找高手指教,棋艺确实有一点长进,但仍是输多赢少。

兰平整天琢磨象棋,渐渐形销骨立,有点走火入魔的架势。

突然,兰平消失了。整整一个月,兰平不见踪影。

村里人议论说,兰平是去省城拜师学艺了。

一个月后,兰平回来了,脸色更加苍白,只是与小磊对弈时,竟然连连获胜。

年底的象棋大赛,兰平重登“象棋大王”宝座,一时春风得意,笑逐颜开。

村民问小磊:“你怎么落败了?兰平真的比你厉害吗?”

“确实,兰平大叔现在有如得了神助,我真不是他的对手。”小磊笑着说。

这话传到兰平耳中,兰平满脸笑容,容光焕发。

但第二年春末,兰平突然去世了。

在兰平的葬礼上,他的妻子刘曼娟哽咽地说:“其实,去年去省城,兰平就被查出肺癌晚期,医生断定活不过三个月。感谢小磊,天天与他下棋,天天让他赢,让他开开心心多活了半年。小磊,才是真正的象棋王……”

漫画

心是一块田

王少华 作



心是一块田,你播种什么,就收获什么

家庭内外

儿子来要生活费

熊燕君

儿子考上大学后,我和妻子商量:每月只给儿子1500元的生活费。

儿子就读的大学地处江南一个省会城市,那儿的消费水平高。作为学生,一个月1500元生活费应该够用了。可儿子在家时,花钱大手大脚,如果到大学里,儿子还那样花钱,估计一个月3000元都不够。

果然不出所料,儿子到学校后才十余天,就花了1000元。碰巧他寝室的一个同学过生日,大家凑份子去校外酒店吃饭,儿子又花了200元。

那天中午,儿子打电话说:“爸爸,我现在卡里还有300元,又生病了,还不知道治病要花多少钱,我的生活费不够了!”

儿子为同学过生日花费200元,我并不反对。但是他之前花掉的1000元,多半又是大手大脚的结果。如果这样下去,我真不敢想象他一个月到底要花多少钱。绝对不能要多少就马上给多少,可我又不能直接训斥他。儿子要看病、要吃饭。怎么办?

沉吟片刻,我问儿子:“你还需要多少钱?”

儿子说:“至少得2000元才能熬到月底。”

我灵机一动,有些悲感地说:“家里现在的情况也不太好,一直不敢告诉你,你妈刚失业,我的工资也降了不少,眼下我手里只有1000多元钱的生活费了。我问一下你妈妈卡里还有多少钱,等会儿再给你发2000元的大红包。”

挂上儿子的电话,我立即打电话给妻子,述说了儿子这段时间花钱的事。

妻子一听,急了,马上要给儿子发5000元的转账大红包。

我赶忙制止:“这个红包你千万不能发,咱们不能再惯儿子了。你打电话告诉儿子,家里现在只有几百元生活费了,我们顿顿吃稀饭馒头,才有望等到下月发工资,说我正在向亲友借钱。我不能让他养成想要多少钱马上就能要到的毛病。至于他要的2000元,我自有办法。”

妻子气呼呼地问我:“除了装穷,你有什么办法?”

我说:“我刚才给姐姐转了2000元红包,让姐姐发给儿子。并告诉姐姐,听说儿子病了,让他好好治病,再买些好吃的。这样,儿子既饿不到,又让他不要以为这钱来得容易。”

十多分钟后,儿子打来电话:“爸爸,刚才姑姑给我转了2000元,你暂时不要借钱了。”

20天过去了,儿子又打来电话,欣喜地说:“爸爸,我20天花了不到800元钱。请您和妈妈放心,我以后不会再乱花钱了!”

我故作生气地说:“你不要因为家里出现经济困难就舍不得吃好吃好,没有好的身体,怎么能抓好好学习呢?”

儿子笑着说:“爸爸,我已经长大了,我会照顾好自己的,我也会好好学习,争取拿到奖学金。”听了儿子的话,我眼里潮潮的。

这时,儿子又说:“爸爸,您和妈妈不要太劳累。等我拿到奖学金,我立即把那2000元钱还给姑姑……”

我挂了儿子的电话,满意地笑了。

